
  شناسي زيست

لـه تـنفس   اي هوازي است. اولـين مرح  ـ واكنش موردنظر مربوط به تنفس ياخته» 2«گزينه  -1
بـه روش سـاخته شـدن در سـطح      ATPاي قندكافت (گليكـوليز) بـوده و طـي آن     ياخته
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ماده توليد مي پيش

هـا   گيـرد. پروكـاريوت   اي هـوازي صـورت مـي    ها نيز تنفس ياخته در پروكاريوت»: 1«گزينه 
  اندامك راكيزه ندارند.

  دهند خون ندارند. اي هوازي انجام مي ختههمه جانداراني كه تنفس يا»: 3«گزينه 

  دهند لوله گوارش ندارند. اي هوازي انجام مي همه جانداراني كه تنفس ياخته»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

  كنند. بررسي موارد: ـ همه موارد عبارت را به درستي تكميل مي» 1«گزينه  -2

شود. در اين مرحله عـلاوه   به فروكتوز فسفاته تبديل مي ، گلوكزگليكوليز ه اولالف) در مرحل
  شود كه آن نيز دو فسفات دارد. نيز توليد مي ADPبر فروكتوز دو فسفاته، 

NADب) در مرحله سوم گليكوليز ضمن تبديل قند فسفاته به اسـيد دو فسـفاته،  


مصـرف و   
NADH د. هر دو تركيب ساختار نوكلئوتيدي داشته و داراي نيتروژن هستند.شو توليد مي  

شـود. در ايـن مرحلـه،     پ) در مرحله چهارم گليكوليز اسيد دو فسفاته به پيرووات تبديل مي
ADP  مصرف وATP شود. هر دو تركيب فسفات دارند. توليد مي  

در مرحله اول گليكـوليز   شكند. ت) در مرحله دوم گليكوليز پيوند اشتراكي كربن و كربن مي
  شكند. مي ATPپيوند اشتراكي فسفات با فسفات در 

  ) (دشوار)1، فصل اول ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

از  CO2ـ محصول نهايي قندكافت، پيرووات است و پس از ورود به راكيزه ابتدا» 1«گزينه  -3
  ها: د. بررسي ساير گزينهده دست مي

از دست داد و به بنيان استيل تبديل شد، اسـتيل   CO2كه پيرووات پس از آن»: 2«گزينه 
  شود. وصل مي Aبه كوآنزيم 

  در ماده زمينه سيتوپلاسم مربوط به مرحله قندكافت است. NADHتوليد »: 3«گزينه 

  شود. ليد نميتو ATPدر اين مراحل، »: 4«گزينه 

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 

  ـ موارد (ب) و (ت) نادرست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  -4

الف) شكل مربوط به اندامك راكيزه (ميتوكندري) است. با توجه بـه مقيـاس ارائـه شـده در     
  تر دارد.ميكروم 4/0تر از  اي بزرگ كتاب، اين اندامك اندازه

هايي وابسـته اسـت كـه     اي به پروتئين ب و ت) راكيزه جهت انجام نقش خود در نقش ياخته
  شوند. هاي سيتوپلاسمي ساخته مي وسيله رناتن ها در هسته قرار داشته و به هاي آن ژن

دليل موجود دنا و رناتن، امكان رخ دادن فرايندهاي همانندسازي، رونويسي و ترجمـه   پ) به
  د.وجود دار

گـذرد و هـر    جهت ورود به فضاي دروني راكيزه از دو غشا بيروني و دروني مي NADHث) 
  غشا از دو لايه فسفوليپيدي تشكيل شده است.

  (متوسط)) 2، فصل دوم ـ گفتار 2، فصل اول ـ گفتار 1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار كتاب همراه علوي(

مصرف  ADPدهد. پس در هر دو فرايند  رخ مي ATPـ در هر دو فرايند توليد » 4«گزينه  -5
  ها: شود. بررسي ساير گزينه مي

NADو مصرف NADHدر هر دو فرايند توليد »: 1«گزينه 


  گيرد. صورت مي 

  شود. شود. در چرخه كربس فقط توليد مي هم مصرف و هم توليد مي ATPدر قندكافت »: 2«گزينه 

  دهد. فقط در چرخه كربس رخ مي FADH2توليد»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

ــ جملـه مــوردنظر نادرسـت اسـت. در چرخـه كــربس مولكـول شـش كربنــي        » 2«گزينـه  -6
شود. برخلاف مولكول شش  دهد و به تركيب پنج كربني تبديل مي از دست مي CO2يك

نادرست بوده و مانند جملـه  » 2«شود. گزينه  كربني موجود در گليكوليز از وسط نصف نمي
  كند. صورت سؤال به مطلب نادرست اشاره مي

هـاي الكتـرون    شود، پس تنوع حامـل  نيز توليد مي FADH2در چرخه كربس»: 1«گزينه 
  ت.تر اس در چرخه كربس بيش

  شود. توليد نمي CO2در قندكافت،»: 2«گزينه 

در ياخته پروكاريوت، اندامك راكيزه وجود ندارد. پس محـل انجـام قنـدكافت و    »: 3«گزينه 
  چرخه كربس در همان فضاي درون ياخته است.

تـرون  هـاي حامـل الك   ساز مربوط بـه مولكـول  ATPاز طريق آنزيم  ATPتوليد»: 4«گزينه 
  ) (دشوار)2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري است.

توانند الكترون بگيرند يـا از دسـت    هاي زنجيره انتقال الكترون مي ـ همه مولكول» 4«گزينه  -7
هـاي هيـدروژن را منتقـل     كنند. يـون  صورت پمپ عمل مي هايي كه به بدهند. فقط مولكول

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه مي

هاي هيدروژن به بخش داخلي، در جهت شيب غلظـت بـوده و انتقـال     ورود يون»: 1«گزينه 
  شود. فعال محسوب نمي

  كنند. استفاده نمي ATPهاي هيدروژني از انرژي  در زنجيره انتقال الكترون، پمپ»: 2«گزينه 

ز بـه  گيـرد. آخـرين مولكـول ني ـ    الكترون مي NADHاولين مولكول زنجيره از »: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري دهد. اكسيژن الكترون مي

ـ تخمر الكلي و لاكتيكي مانند تنفس هوازي با قندكافت آغـاز شـده و پيـرووات    » 1«گزينه  -8
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه توليد مي

ا نبـود اكسـيژن اسـت،    هاي تأمين انـرژي در شـرايط كمبـود ي ـ    تخمير از روش»: 2«گزينه 
هاي ديگري نيـز وجـود دارد. تخميـر لاكتيكـي و الكلـي انـواعي از تخميرنـد،         بنابراين روش

  بنابراين انواع ديگري از تخمير نيز وجود دارد.

در شرايط كمبود اكسيژن نيز امكان وقوع تخمير وجود دارد. در ياختـه گلبـول   »: 3«گزينه 
گيرد و اين در حـالي اسـت كـه در ياختـه      صورت مي قرمز به علت عدم وجود راكيزه تخمير

  اكسيژن وجود دارد.

ياخته ماهيچه اسكلتي با وجود داشتن راكيزه، ولـي بـه علـت كمبـود اكسـيژن      »: 4«گزينه 
تواند تخمير انجام بدهد. در فرايند تخمير راكيزه ممكن است وجـود داشـته باشـد، ولـي      مي

  ) (متوسط)3ـ فصل پنجم ـ گفتار  راد) (پايه دوازدهم (كبيرينقشي ندارد. 

ـ صورت سؤال اشاره به تخمير لاكتيكي دارد. تخمير لاكتيكي با قنـدكافت آغـاز   » 3«گزينه  -9
  ها: شود. بررسي ساير گزينه در غياب اكسيژن توليد مي ATPشود و در قندكافت  مي

  شود. آزاد نمي CO2در تخمير لاكتيكي،»: 1«گزينه 

  نيست. NADHهاي  در تخمير لاكتيكي، تركيب دوكربني، گيرنده الكترون»: 2«گزينه 

  دهد. در تخمير لاكتيكي، چرخه كربس رخ نمي»: 4«گزينه 

  ) (آسان)3) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 96(سراسري ـ 

مربوط به تخمير لاكتيكي است. در ياختـه   NADHـ كاهش پيرووات به كمك » 1«گزينه -10
اي هـوازي   گيرد، ولي قندكافت و تـنفس ياختـه   مخروطي شبكيه چشم تخمير صورت نمي

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه صورت مي

NADهاي مربوط بـه زنجيـره انتقـال الكتـرون در غشـا راكيـزه       در واكنش»: 2«گزينه 


 

  شود. بازسازي مي

زنجيره انتقال الكتـرون آزاد شـده و سـپس     در NADHانرژي ذخيره شده در »: 3«گزينه 
  شود. مي ATPصرف توليد 

  شود. درون ماده زمينه سيتوپلاسم توليد مي NADHطي قندكافت، »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 

و نوع تخمير همزمان با ـ منظور از صورت سؤال، تخمير الكلي و لاكتيكي است. در هر د» 2«گزينه - 11
  ها: بررسي ساير گزينه شود. مصرف مي NADHتوليد محصول نهايي اتانول يا لاكتات، 

نيـز قبـل از    CO2شـود. در ضـمن توليـد    توليـد مـي   CO2در تخمير الكلي»: 1«گزينه 

NADتوليد


  است. 

NADدر تخمير الكلي همزمان با توليد اتانال دوكربني،»: 3«نه گزي


  شود. توليد مي 

 ATPمصـرف و   ADPكربنـي پيـرووات،    در قندكافت و هنگام توليد اسيد سه»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 1400سراسري ـ (شود.  توليد مي

  ـ موارد (ب) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه -12

گيرد. پس گيرنـده نهـايي الكتـرون     دار گوش، عمل تخمير صورت نمي الف) در گيرنده مژك
  اي آلي باشد. تواند ماده نمي

كربني  ب) در تخمير لاكتيكي، گيرنده نهايي الكترون پيرووات است. پيرووات نوعي اسيد سه
  و بدون فسفات است.

  تخمير الكلي، گيرنده نهايي الكترون اتانال دوكربني است.پ) در 

گيرد و گيرنده نهايي الكترون اكسـيژن   ت) در راكيزه ياخته عصبي، تنفس هوازي صورت مي
  بوده كه نوعي مولكول معدني است.

  ) (آسان)3(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 

از دست بدهد، قطعـاً تـنفس هـوازي     CO2اگر پيروواتاي  ـ در ياخته ماهيچه» 3«گزينه -13
دهد و پذيرنده الكترون نيـز،   از دست مي CO2گيرد. در تخمير الكلي پيرووات صورت مي

دهـد. بررسـي سـاير     اي انسـان تخميـر الكلـي رخ نمـي     اتانال است، ولي در ياخته ماهيچـه 
  ها: گزينه

طـور قطـع    در چرخه كربس و تنفس هوازي اسـت، پـس بـه    FADHl2توليد»: 1«گزينه 
  هاي آن اكسيژن است. پذيرنده الكترون

، پيـرووات  NADHهـاي   در صورت انجام تخمير لاكتيكـي، پذيرنـده الكتـرون   »: 2«گزينه 
  خواهد بود.

از دست ندهـد، تخميـر لاكتيكـي صـورت گرفتـه       CO2كه پيرووات درصورتي»: 4«گزينه 
  ، خود پيرووات است.NADHهاي  است كه در اين صورت پذيرنده الكترون

  ) (دشوار)3و  2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

كنـد، در نتيجـه    ا مهـار مـي  ر O2ـ سيانيد واكنش نهايي مربوط به انتقال الكترون به» 3«گزينه - 14
  ها: شود. بررسي ساير گزينه باعث توقف زنجيره انتقال الكترون شده و آب نيز توليد نمي

  ساز در غشاي داخلي راكيزه قرار دارد.ATPآنزيم »: 1«گزينه 

  شوند. هاي هيدروژن به فضاي بين دو غشا پمپ مي يون»: 2«گزينه 

شـود، ولـي سـيانيد مـانع      الكترون توليد مي گيرد و صورت مي NADHتجزيه »: 4«گزينه 
  شود. انتقال الكترون به اكسيژن مي

 ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 99(سراسري خارج از كشور ـ 

 

 

 

  



  ديسه پاداكسنده هستند. بررسي موارد: ـ تركيبات رنگي در واكوئل و رنگ» 1«گزينه -15

كوئول است و در ريشه چغنـدر قرمـز بـه فراوانـي     الف) آنتوسيانين تركيب رنگي وجود در وا
  وجود دارد.

  زميني رنگيزه ندارد. ب) نشاديسه بخش خوراكي سيب

  ها نيست. فرنگي به علت تركيبات رنگي در واكوئول پ) رنگ قرمز گوجه

  هاي ريشه گياه هويج مقدار فراواني كاروتن دارند كه نارنجي است. ها در ياخته ديسه ت) رنگ

  ) (دشوار)1، پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 3د) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار را (كبيري

  ـ موارد (الف) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  -16

الف) اختلال در كار كبد و از كار افتادن آن از عوارض نوشيدن الكل است. اخـتلال در كبـد   
  شود. ها مي چربيباعث كاهش صفرا شده و باعث اختلال در گوارش 

  دهد. هاي آزاد از اكسيژن را افزايش مي ب) الكل، سرعت تشكيل راديكال

  هاي برگشت اسيد معده است. پ) مصرف الكل از علت

  ت) مهار واكنش نهايي انتقال الكترون به اكسيژن مربوط به سيانيد است.

  ) (متوسط)2وم ـ گفتار ، پايه دهم ـ فصل د3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

هاي پروكاريوتي فاقد اندامك هستند. ياخته فتوسـنتزكننده پروكـاريوتي    ـ ياخته» 1«گزينه -17
  ها: سبزديسه ندارد. بررسي ساير گزينه

هـاي يوكـاريوتي در    هاي فتوسنتزكننده دناي حلقـوي دارنـد. ياختـه    همه ياخته»: 2«گزينه 
  كلاً دناي حلقوي دارند.هاي پروكاريوتي هم كه  سبزديسه و ياخته

اي است كه  ها، داشتن رنگيزه كه جانداري فتوسنتزكننده يكي از ويژگي براي آن»: 3«گزينه 
  بتواند انرژي نور خورشيد را جذب كند.

اي جهت تبديل انرژي نوري بـه   ويژگي ديگر جهت انجام فتوسنتز داشتن سامانه»: 4«گزينه 
  )آسان) (1ـ گفتار ششم يه دوازدهم ـ فصل ) (پاكتاب همراه علوي(شيميايي است. 

ـــ هســته، ميتوكنــدري و كلروپلاســت دو غشــاي بيرونــي و درونــي دارنــد. در » 4«گزينــه -18
  ها: شود. بررسي ساير گزينه توليد نمي ATPكدام در فضاي بين دو غشا،  هيچ

  گيرد. در هر سه عمل همانندسازي دنا صورت مي»: 1«گزينه 

  گيرد. ت تبديل انرژي نوري به شيميايي صورت ميدر كلروپلاس»: 2«گزينه 

  شود. اكسيدكربن توليد مي در فضاي درون ميتوكندري، دي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1، فصل ششم ـ گفتار 2، فصل پنجم ـ گفتار 2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 

داراي سبزديسـه بـوده و توانـايي     لپـه،  هاي غلاف آوندي در گياهان تـك  ـ ياخته» 4«گزينه -19
  هاي غلاف آوندي مربوط به رگبرگ هستند نه ميانبرگ. فتوسنتز دارند، ولي ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه

شـود   اي و اسفنجي ديده مي هاي پارانشيمي نرده در ميانبرگ گياه دولپه، ياخته»: 1«گزينه 
  ها متفاوت است. هاي آن كه فاصله بين ياخته

هاي اسفنجي تشكيل شده است، پـس بعـد از    لپه از ياخته ميانبرگ در گياه تك»: 2«گزينه 
  هاي پارانشيمي اسفنجي وجود دارد. روپوست رويي، ياخته

هـاي غـلاف آونـدي و آونـد      اند و ياختـه  هاي آوند چوبي مرده در رگبرگ، ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1گفتار  ـششم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريآبكش زنده هستند. 

هـاي غـلاف    لپـه، ياختـه   افشان است. در برگ گياه تك لپه داراي ريشه ـ گياه تك» 1«گزينه -20
  ها: آوندي كلروپلاست دارند. بررسي ساير گزينه

اي، دستجات آوندي روي يك حلقه قرار دارند. برگ گيـاه دولپـه    در ساقه دولپه»: 2«گزينه 
  اي دارد. ميانبرگ نرده

  هاي نگهبان روزنه هستند. روپوست رويي و زيرين در هر دو نوع برگ داراي ياخته »:3«گزينه 

از روپوست رويي و تر  آوند آبكش نسبت به آوند چوبي به روپوست زيرين نزديك»: 4«گزينه 
  لپه و دولپه صادق است. دورتر است. اين موضوع در هر دو نوع، برگ گياه تك

  ) (متوسط)3، پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 1ـ فصل ششم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم 

  ـ فقط مورد (الف) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه -21

  هاي موردنياز خود را بسازند. توانند بعضي پروتئين الف) راكيزه و سبزديسه هر دو مي

  طور مستقل تقسيم شوند. توانند به ب) راكيزه و سبزديسه هر دو مي

  كوئيدها به هم متصل هستند.پ) تيلا

  هاي ناقل الكترون در كلروپلاست بر روي غشاي تيلاكوئيد قرار دارند. ت) مولكول

  ) (متوسط)1، فصل پنجم ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

د. وجود دارن bو  aهاي  ها هستند. در گياهان سبزينه ترين رنگيزه سبزينه ـ بيش» 2«گزينه -22
  ، قله جذبي بالاتري دارد.aنسبت به سبزينه  bنانومتر سبزينه  500تا  400در محدوده 

  ها: بررسي ساير گزينه

  نانومتر است. 500تا  400هاي  در محدوده bو  aحداكثر جذب هر دو نوع سبزينه »: 1«گزينه 

  نانومتر جذب ندارند. 700تا  600كاروتنوئيدها در محدوده »: 3«گزينه 

هـاي   هاي گيرنده نور انواع رنگيزه را دارند، ولي مركز واكنش شامل مولكول آنتن»: 4« گزينه
هم در آنـتن و   aدر مركز واكنش وجود ندارد، ولي سبزينه  bاست. پس سبزينه  aكلروفيل 

 ) (متوسط)1ـ گفتار ششم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريهم در مركز واكنش وجود دارد. 

 

 

 

 

 

 

 

  

است كـه   aهاي كلروفيل  وع فتوسيستم شامل مولكولكز واكنش در هر دو نـ مر» 3«گزينه -23
  ها: ساير گزينه در بستري پروتئيني قرار دارند. بررسي

  كنند. ها انرژي نور را به مركز واكنش منتقل مي آنتن»: 1«گزينه 

  هاي متفاوت و انواعي پروتئين ساخته شده است. هر آنتن از رنگيزه»: 2«گزينه 

نـانومتر و در   700در طـول مـوج    1در فتوسيسـتم   aحـداكثر جـذب سـبزينه    »: 4«گزينه 
  نانومتر است. 680در طول موج  2فتوسيستم 

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 

  ـ همه موارد نادرست هستند. بررسي موارد:» 4«گزينه -24

اي بـوده و   اسپيروژير نوعي جلبك سبز رشته الف) در اين آزمايش از اسپيروژير استفاده شد.
  گياه نيست.

ب) در محدوده نورهاي سبز و زرد جذب كم است، بنابراين فتوسنتز و توليـد اكسـيژن نيـز    
  ها در اين محدوده تجمع زيادي ندارند. كم است و باكتري

  د.ها راكيزه ندارن بايست هوازي باشند، ولي باكتري ها در اين آزمايش مي پ) باكتري

ها به يك اندازه مؤثر باشند، انتظار داريم كه تـراكم اكسـيژن يكسـان     ت) اگر همه طول موج
  باشد. چون به يك اندازه مؤثر نيستند، پس تراكم اكسيژن نيز يكسان نيست.

  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

  ها: ت هستند. بررسي گزينهها درس نادرست و ساير گزينه» 2«ـ گزينه » 2«گزينه -25

  تيغه مياني و ديواره نخستين هر دو داراي پكتين هستند.»: 1«گزينه 

  شود. ديواره نخستين مانع رشد ياخته نمي»: 2«گزينه 

شود، ولي ديواره نخستين و  هاي گياهي ساخته مي ديواره پسين در بعضي ياخته»: 3«گزينه 
  تيغه مياني در همه ياخته وجود دارند.

هـاي سـلولزي هسـتند. سـلولز از      ديواره پسين و نخسـتين هـر دو داراي رشـته   »: 4«ينه گز
  زيرواحدهاي گلوكز ساخته شده است.

  ) (متوسط)2، فصل اول ـ گفتار 1راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

هـاي آب در واحـد    دهنده تورژسانس است. وقتي تعداد مولكول ـ اين حالت نشان» 1«گزينه  -26
  ها: شود. بررسي ساير گزينه تر از ياخته باشد، آب وارد ياخته مي جم در محيط بيشح

گيـرد و در برابـر فشـار تـا حـدي كشـيده        اي تحت فشار قـرار مـي   ديواره ياخته»: 2«گزينه 
  شود. شود، ولي پاره نمي مي

  شود. هاي غيرچوبي مي تورژسانس باعث استحكام در اندام»: 3«گزينه 

  شود. ژسانس در ياخته نگهبان روزنه باعث باز شدن روزنه هوايي ميتور»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3، فصل هفتم ـ گفتار 1راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

شود. پيراپوست شامل  ـ سامانه بافت پوششي در اندام مسن پيراپوست ناميده مي» 4«گزينه -27
  ها: است. بررسي ساير گزينه هاي حاصل از آن ساز و ياخته پنبه كامبيوم چوب

هـاي جـوان روپوسـت ناميـده      ها و ريشـه  ها، ساقه سامانه بافت پوششي در برگ»: 1«گزينه 
  شود. هاي هوايي و در نتيجه كاهش تعرق مي شود. روپوست باعث كاهش تبخير آب از اندام مي

  اي به نام پوستك ندارد. پيراپوست لايه»: 2«گزينه 

  شود. روپوست ريشه پوستك ندارد. هاي هوايي ديده مي ندامپوستك در ا»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)3و  2راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

اند كه ديواره  اي هاي مرده ـ تراكئيد نوعي آوند چوبي است. آوندهاي چوبي ياخته» 1«گزينه -28
  ها: ها به جا مانده است. بررسي ساير گزينه چوبي شده آن

  صفحات آبكشي مربوط به آوندهاي آبكشي است. »:2«گزينه 

  كند. جا مي تراكئيد شيره خام را جابه»: 3«گزينه 

اي  اي نـازك اسـت. پـس ضـخامت ديـواره ياختـه       در مناطق لان ديـواره ياختـه  »: 4«گزينه 
  )آسان) (2ـ گفتار ششم ـ فصل دهم ) (پايه 98سراسري خارج از كشور ـ (يكنواخت نيست. 

شود. در سامانه  اي ديده مي اين شكل، دو نوع سامانه بافتي پوششي و زمينه ـ در» 4«گزينه -29
  ها: ساير گزينهشوند. بررسي  هاي پارانشيم و كلانشيم ديده مي اي، بافت بافتي زمينه

هـاي جـوان    به علت مشاهده پوستك و روپوست در شكل، اين بخش از قسـمت »: 1«گزينه 
  گياه است.

  هاي هوايي است. پوستك، اين بخش از اندام به علت مشاهده»: 2«گزينه 

پذيري  هاي كلانشيم اين بخش علاوه بر استحكام انعطاف به علت مشاهده ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ گفتار  ششمـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيرينيز دارد. 

  ـ موارد (الف)، (پ) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه -30

ــف) مريســتم نخ شــود. كلاهــك تركيــب  ســتين ريشــه توســط كلاهــك محافظــت مــي ال
  كند. ساكاريدي ترشح مي پلي

  ها قرار دارند. ب) مريستم نخستين ساقه عمدتاً در جوانه

تر حجـم ياختـه را بـه     هاي مريستمي هسته درشت در مركز قرار داشته و بيش پ) در ياخته
  دهد. خود اختصاص مي

گيرند و فضـاي   طور فشرده قرار مي اي به پارانشيم نرده هاي هاي مريستمي و ياخته ت) ياخته
  اي كمي دارند. بين ياخته

  ) (متوسط)1، پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 3راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

هايي بـا ديـواره    ـ منظور از صورت سؤال، چوب پسين است. در اين بخش ياخته» 2«گزينه -31
  ها: ندارد. بررسي ساير گزينهاي وجود  پنبه چوب

  ساز، درون پوست و كامبيوم آوندساز زيرپوست قرار دارد. پنبه كامبيوم چوب»: 1«گزينه 

  آوندهاي چوب در هدايت شيره خام، نقش اصلي دارند.»: 3«گزينه 

  شود. عدسك در پيراپوست ايجاد مي»: 4«گزينه 

  ان)) (آس3) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 99(سراسري ـ 



هـاي   سـاز ياختـه   پنبـه  هاي آوند چوبي و كامبيوم چوب ـ كامبيوم آوندساز، ياخته» 1«گزينه -32
كند. هر دو ياخته فاقد پروتوپلاست بوده و فقط ديواره چـوبي و   پنبه را توليد مي بافت چوب

  ها: ها به جا مانده است. بررسي ساير گزينه اي آن پنبه چوب

هـاي   سـاز ياختـه   پنبـه  هاي آوند آبكش و كامبيوم چـوب  تهكامبيوم آوندساز ياخ»: 2«گزينه 
  كند. هر دو ياخته زنده و داراي سيتوپلاسم هستند. پارانشيمي را توليد مي

دهنـد.   هاي حاصل از آن پيراپوست را تشكيل مي ساز و ياخته پنبه كامبيوم چوب»: 3«گزينه 
  كامبيوم آوندساز در تشكيل پيراپوست نقش ندارد.

در پوست درخت آوند آبكش پسـين وجـود دارد و آونـد آبكـش پسـين توسـط        »:4«گزينه 
  شود. پس در تشكيل پوست هر دو نوع كامبيوم نقش دارند. كامبيوم آوندساز توليد مي

  ) (دشوار)3راد) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

ننـد از طريـق   توا ـ اسيدهاي توليد شده توسط جانداران و نيز ريشه گياهان مـي » 4«گزينه -33
  ها: هوازدگي شيميايي ذرات غيرآلي خاك را افزايش دهند. بررسي ساير گزينه

هـاي منـاطق    خاك تركيبي از مواد آلي، غيرآلـي و ريـز جانـداران اسـت. خـاك     »: 1«گزينه 
  مختلف به علت تفاوت در اين تركيبات توانايي متفاوتي در نگهداري آب دارند.

  دارد. هاي مثبت را در سطح خود نگه مي ار منفي، يونگياخاك با داشتن ب»: 2«گزينه 

  شوند. ها ايجاد مي فقط ذرات غيرآلي خاك از طريق تخريب سنگ»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

بايست بـه دنبـال گزينـه درسـت بگـرديم. بخشـي از        ـ در رابطه با اين سؤال مي» 3«گزينه -34
صـورت نيتـرات درآمـده و توسـط گيـاه جـذب        سـاز بـه   هاي نيترات سط باكتريآمونيوم تو

 شود.  مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاست. شده در خاك حاصل عملكرد زيستي باكتري تبخشي از نيتروژن تثبي»: 1«گزينه 

هـاي   هـا حاصـل عملكـرد بـاكتري     بخشي از آمونيوم توليد شده توسـط بـاكتري  »: 2«گزينه 
كننده نيتروژن نيستند، زيرا از مـواد آلـي،    ساز تثبيت هاي آمونياك ست. باكتريساز ا آمونياك

  كنند. آمونيوم توليد مي

صورت آزاد در خاك يا همزيست با گياهـان   كننده نيتروژن به هاي تثبيت باكتري»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1ـ گفتار  هفتمـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيريكنند.  زندگي مي

هـا   هـا و سـيانوباكتري   هاي همزيست با گياهان ريزوبيـوم  دو گروه مهم باكتري ـ» 4«گزينه -35
كننده نيتروژن بوده و نيتـروژن جـو را بـه نيتـروژن قابـل اسـتفاده        هستند و هر دو تثبيت

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه گياهان تبديل مي

  كنند. ها فتوسنتز نمي ريزوبيوم»: 1«گزينه 

اي بـراي گيـاه    كنند. قـارچ ريشـه   ا براي گياهان فسفات فراهم نميه اين باكتري»: 2«گزينه 
  كنند. مواد معدني و به خصوص فسفات فراهم مي

همزيست با گـونرا، درون سـاقه و دمبـرگ ايـن گيـاه تثبيـت        يها سيانوباكتري»: 3«گزينه 
  كنند. نيتروژن را انجام داده و از محصولات فتوسنتزي گياه استفاده مي

  ) (متوسط)2) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 98از كشور ـ  (سراسري خارج

كند. بخش عمده قـارچ بيـرون و    ـ بخش كوچكي از قارچ به درون ريشه نفوذ مي» 2«گزينه  -36
  ها: در اطراف ريشه است. بررسي ساير گزينه

  تري خواهد داشت. اي رشد كم گياه بدون كمك قارچ ريشه»: 1«گزينه 

شوند. بخش كـوچكي از قـارچ    ها وارد نمي هك و از زير ريشه رشتهدر ناحيه كلا»: 3«گزينه 
  كند. به درون ريشه نفوذ مي

ها عبور كـرده و در نهايـت جهـت تبـادل مـواد بـه        هاي قارچ از بين ياخته رشته»: 4«گزينه 
  )دشوار) (2ـ گفتار  هفتمـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيريرسد.  آوندها مي

هـاي   كننده عبور آب در غشا، در غشاي واكوئل بعضـي ياختـه   لـ پروتئين تسهي» 1«گزينه -37
  ها: دهد. بررسي ساير گزينه گياهي وجود دارد و آب را در عرض غشا عبور مي

هاي  هاي گياهي و جانوري و غشاي واكوئول بعضي ياخته در غشاي بعضي ياخته»: 2«گزينه 
  گياهي وجود دارند.

  يابد. انتشار مي آب همواره در جهت شيب غلظت»: 3«گزينه 

هـاي شـبكه    هاي مربوط به واكوئول توسط رناتن هاي غشايي و پروتئين پروتئين»: 4«گزينه 
  شوند. ي زبر ساخته ميمآندوپلاس

  ) (متوسط)2، پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 3راد) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

رسد از مقـدار تعـرق آن از    ها مي اي به برگ شهـ اگر مقدار آبي كه در اثر فشار ري» 2«گزينه -38
شود. در اشباع بودن بخـارآب در جـو،    صورت مايع خارج مي تر باشد، آب به سطح برگ بيش

يابد و با بالا رفـتن جـذب در ريشـه شـرايط جهـت تعريـق فـراهم         ميزان تعرق كاهش مي
  شود. مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  از شرايط انجام تعريق نيست.افزايش تعرق »: 4«و » 1«هاي  گزينه

  اي نبايد كاهش پيدا كند. جهت انجام تعريق، فشار ريشه»: 3«گزينه 

 ) (آسان)3) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 96(سراسري خارج از كشور ـ 

 

 

 

 

 

 

 

  

شود. در بـارگيري چـوبي    ش ميـ در بارگيري آبكشي شيره گياهي وارد آوند آبك» 3«گزينه -39
شوند. در هر دو بارگيري مـواد بـا صـرف انـرژي وارد آونـدها       مواد به آوند چوبي منتقل مي

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه مي

  دهد. در بارگيري چوبي اين اتفاق رخ نمي»: 1«گزينه 

دو ياختـه   روند كه هـر  در بارگيري آبكشي مواد از محل منبع به آوند آبكش مي»: 2«گزينه 
  زنده هستند.

جـايي در مسـيرهاي    در بارگيري چوبي مواد به آوند چوبي منتقل و آماده جابـه »: 4«گزينه 
هاي آبكشي افـزايش يافتـه    شوند. به دنبال بارگيري آبكشي فشار اسمزي ياخته تر مي طولاني

  شود. هاي مجاور آوند چوبي به آوند آبكش وارد مي و آب از ياخته

  ) (متوسط)3) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 1400از كشور ـ  (سراسري خارج

  ها: هاي آبي هميشه باز هستند. بررسي ساير گزينه ـ روزنه» 1«گزينه -40

ويـژه سـاكارز فشـار اسـمزي      در الگوي جريان فشاري، با افزايش مقدار مواد آلـي و بـه  »: 2«گزينه 
  شوند. اور آوندهاي چوبي به آن وارد ميهاي مج يافته و آب از ياخته هاي آبكشي افزايش ياخته

هـاي   هاي درون پوست و زنده پيرامون آوندهاي ريشه، با انتقال فعال يـون  ياخته»: 3«گزينه 
ها،  كنند. اين عمل باعث افزايش مقدار اين يون معدني را به درون آوندهاي چوبي منتقل مي

  شود. ي ميافزايش فشار اسمزي و در نتيجه ورود آب به درون آوند چوب

Clهاي نور با تحريك انباشت ساكارز و يون»: 4«گزينه 


Kو 


در ياخته نگهبـان، فشـار    
هـاي نگهبـان روزنـه     هاي مجاور به ياختـه  دهد و آب از ياخته ها را افزايش مي اسمزي ياخته

 ) (متوسط)3ـ گفتار  هفتمصل ـ ف دهمراد) (پايه  (كبيريشود.  وارد مي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


